

钟，开始取汁混合频服，绿豆可频煎频服)，连服3日。高热39℃以上西药降温无效者用安宫牛黄丸每次1粒化水灌入。

结果 治愈：治疗组20例均治愈(100%)。对照组20例治愈17例(85%)，死亡3例(15%)。治疗组用番泻叶后5小时内排便6例，6~10时9例，5例重度者11~14时排便。对照组12小时排便1例，24~36小时排便12例，40~48小时内排便4例，该组较治疗组排便延长1~4倍。

治疗组高热昏迷者经西药降温无效的5例，用安宫牛黄丸1粒后，4例体温在半小时后开始下降，4小时内降至正常。1例用2粒后4小时开始下降，15小时降为正常。当体温正常后神志恍惚，继用安宫牛黄丸1/2~1粒，神志半小时清醒者4例，2小时清醒者1例。

治疗组无后遗症及并发症发生。对照组胃痛、恶心、呕吐4例(20%)，头晕、指、趾麻木2例(10%)，中毒性心肌炎1例(5%)。

讨论 口服农药中毒急症的抢救处理，祛除毒物刻不容缓，番泻叶通腑祛邪，使胃肠道毒物得从大便排出，快速输液、利尿，促毒由小便排出。中西药并用加速大、小便排毒，毒物吸收得减，症状得解，排便后诸证缓解。绿豆可解诸药之毒，甘草解毒和中，两者合用能加强解毒之力。尤其是当阿托品过量出现的毒副症状与农药中毒症状错杂，一时难以辨认时，用甘草绿豆汤均可解之。使其过量的化学药品的毒副作用得到清除和缓解，并可加强解农药之毒的作用，实为两全其美。安宫牛黄丸降高温促苏醒与其具有解毒、清热、镇惊、开窍功效有关。

当然，足量的阿托品和早期应用复能剂是很必要的，对重症加用激素来增加血管致密性，减少渗出，减轻某些病理过程，防止肺水肿、脑水肿等并发症的发生；应用能量合剂、大量维生素保护重要脏器细胞的生理功能，防止中毒性心肌炎、周围神经炎的发生。此病病程长，维持水电解质和酸碱平衡，给高渗糖补足热量等是绝对不能忽视的。在此基础上并用中药来取长补短，是有助于提高治愈率、降低死亡率的。

复方樟脑酒治疗未溃冻疮20例观察

解放军38672部队卫生科 童太春

近两年来，我们应用复方樟脑酒治疗未溃冻疮20例，疗效显著。报告如下。

方药及用法 95%酒精100ml，樟脑10g，花椒

50g，干辣椒3g，甘油20ml。先将花椒、干辣椒用凉开水洗净，干辣椒切碎(籽勿取出)，泡入95%酒精内7天，经常摇动，然后滤出；再加樟脑、甘油即成。最好先用热水浸泡患处，再用此药涂擦，面积应超过患处范围，每日外擦5至7次。

结果 本组病例发生在手部16例(其中双手6例)，足部4例。面积最小约2×2cm，最大约8×8cm。涂药后患处痒、痛减轻，红肿范围随涂药次数增加逐渐缩小。经一个月后随访，20例全部治愈(皮肤正常，自觉症状消失)，治愈天数7至16天，平均10天，治疗中未发现不良反应。

讨论 樟脑可止痒、散肿、活血；现代研究，樟脑含有右旋性酮，在皮肤上揉擦可引起发红，并具有轻微的局麻作用，涂于皮肤有麻木感。花椒辛热，可散寒除湿、解郁结；花椒果实含挥发油，对局部有麻醉止痛作用。辣椒辛热，亦能散寒除湿。酒精使血管扩张，血脉流通，消毒杀菌。甘油防止皮肤燥裂。以上各药均有防治冻疮功效，配合使用，疗效更佳。

尖锐湿疣的简易疗法

四川省广元市中医医院 张文雄

尖锐湿疣是一种由病毒引起的疣状赘生物，好发于外阴和肛周，临床虽有腐蚀剂涂擦、手术切除、电灼等疗法，但均需一定的治疗条件，且患者颇感不便。

15年前，笔者下乡巡回医疗时曾治一中年男性，患尖锐湿疣已半个月，病变部位在阴茎冠状沟，呈污灰色，如菜花样突起，有压迫及痒感，表面微有渗液。因地处偏远山区，无适当药物，考虑到痱子粉由氧化锌、明矾、硼酸、水杨酸、滑石粉等组成，有清洁、干燥、消炎、止痒之效，因而嘱其每日用1:4000的高锰酸钾溶液清洗后涂搽痱子粉两次。同时配合中药：山梔、酒制黄芩各12g，龙胆草、泽泻、苍术、黄柏、柴胡各9g，苡仁15g，土茯苓24g、生甘草6g。水煎，每日1剂，分3次服。1周后竟获痊愈。

十多年来，笔者又以此法治疗9例，男性8例，女性1例；年龄21~56岁，其中41~50岁7例，21岁1例，56岁1例。病程：5~15日者4例，16~28日者5例。均于治疗1~2周左右痊愈，经随访6~8个月均未见复发，思此法简易可行，故报道于此。

注意点：痱子粉外搽法忌用于表面糜烂，渗液较多的患者。因其易与渗出液凝结成痂，引起继发感染。